

**祷告：**主耶稣，我们在天上的父，几乎没有人知道，情感其实是灵界实实在在的物质，而且像地上的动植物那样种类繁多。身体则像一个工具，而驱动它的，是爱、情感。人类不同于动物，既有属世的情感，也有属灵和属天的情感，而动物只有属世的情感。我们若没有爱神爱邻的情感，就与动物无异。这情感不是别的，只是对功用的情感。所以我们必须使自己的爱和情感专注于来自主的功用，而所需的其它一切都必随着功用而来，无需我们忧虑和筹划。主也只能通过这有益的功用赐给我们永恒的幸福和快乐。主啊，求您把我们的心智从自我和世俗的网罗中救拔出来，把它引导到有益的功用和服务上，使我们生发出对功用的热爱，从中得到真正的救赎。阿们！

## 神性之爱（中）

### 10. X. 情感有属和种，种的变种无穷无尽；功用也是如此

这一点可从人体、人类、天使天堂，以及动植物界来说明。其中每个领域都有情感或功用的属，以及种和变种，不计其数，因为没有哪两个事物是一模一样的，而是总有区别；这些区别处处都分成属和种，而这两者又被分成不同变种，这些变种本身是无限的，因为它们来自无限。谁都能从人类的脸看出，情况就是如此，自创世那一天以来，人类当中从来没有哪两个人的脸如此相像，以至于一模一样，也永远不可能有；人体也是如此，其中没有任何最小部位与其它任何部位，或另一个人里面的部位是一模一样

的。情感及其功用也是如此。情感、因而功用也是如此，人对此一无所知，并且如此无知，以至于会问，什么是情感？什么是爱？因此，这一点只能从天堂来说明；在那里，所有人都是来自神性之爱，即生命本身的情感。

在天堂，神性之爱，即生命本身，分为两个国度；对主之爱在一个国度掌权，对邻之爱在另一个国度掌权。对主之爱涉及功用，是功用的源头；对邻之爱也涉及功用，是功用的对象。神性之爱，即生命本身，进一步分为更小的国度，可被称为区域；这些区域又分为社群，社群则分为家族和家庭。在天堂，神性之爱的划分是这样：它分为属和种，种又分为其差别，也就是变种。情感和功用同样如此划分，因为每一位天使都是一种情感，也是一种功用。

由于地狱里的一切事物都与天堂里的事物对立，所以那里的爱也是对立的。魔鬼的爱，即死亡本身，在那里也分为两个国度；对自我的爱在一个国度掌权，对世界的爱在另一个国度掌权。从邪恶功用的源头，也就是自我的角度来看，对自我的爱涉及邪恶的功用；从结果的角度来看，对世界的爱涉及邪恶的功用。这些功用因是出于自我而行的，故也是为了自我而行的，因为一切爱都以一个循环而返回到它所来自的源头。这魔鬼之爱进一步分为各个区域，这些区域又分为各个社群，等等。

人体里面有类似的情感划分，同样有功用的划分；因为人的一切

事物都对应于天堂的一切事物。在人体里面，心和肺对应于天堂的两个国度；肢体、器官和内脏对应于天堂的各个区域；肢体、器官和内脏的组织对应于天堂的各个社群。由于这些事物，无论总体还是细节，都是功用，并且功用从生命，也就是爱活着，所以它们的生命只能被称为对功用的情感。人体和天堂是如此，整个人类也是如此；因为在主眼里，人类和天堂一样，可以说是一个人。

地上的生物，以及植被，同样分为属和种，又分为其变种，这是众所周知的。此外，动物界也有两种最总体的划分；其中一种是地上的走兽，另一种是空中的飞鸟。植物界同样有两种最总体的划分，一种是结果子的树木，另一种是结种子的植物。从这两种情况也可以看出，情感有属和种，种的变种无穷无尽；功用同样如此；因为属世的情感是动物的灵魂，情感的功用是植物的灵魂。

## 11. XI. 情感和功用有不同的层级

层级有两种，即连续层级和离散层级。这两种层级在灵界和自然界的每一个形式中。连续层级是众所周知的，但很少有人知道离散层级。那些不知道离散层级的人在调查事物的原因时，就像在黑暗中摸索一样。《天堂与地狱》38节描述了这两种层级。

众所周知的连续层级就像从光到阴、从热到冷、从稀到密的渐变。光、热、智慧和爱的这样一种渐变就存在于每一个天堂社群里面：那些处于社群中心的人比那些处于社群边缘的人处于更明亮、清

晰的光中，因为光随着与中心的距离而渐弱，直到抵达边缘。智慧也是如此：那些处于社群中间或中心的人处于智慧之光，而那些处于边缘或外围的人则处于智慧之阴，是简单人。社群里的爱同样如此；产生社群里的人之智慧的爱之情感，和产生他们生命的这些情感的功用，从中间或中心向外，直到边缘或外围不断减弱。这些是连续层级。

但离散层级则完全不同。它们不是在一个层面上向周边发展变化的，而是从顶到底，或从最高到最低变化的；因此，它们被称为下降层级。它们就像有效原因和它所产生的结果那样是分离或离散的；结果反过来又成为有效原因，以此类推，直到最后或最低的结果。这些层级又像生产力和它所产生的力量那样是分离或离散的；它产生的力量反过来又成为生产力，以此类推，直到最后的力量。总之，离散层级是一个事物从另一个事物形成的层级或步骤；因此，它们是从最初或最高之物到最后或最低之物的层级，形成在最后或最低之物中走向终结。因此，在先事物和在后事物，以及较高事物和较低事物就是离散层级的例子。一切创造都是通过这种层级实现的，一切生产也都是通过它们实现的，自然宇宙中的一切构成同样都是通过它们实现的；你若打开分析任何构成物，就会发现其中一个事物从另一个事物向下直到最外围或最后的事物，这就是它们全部的总体形式。

三层天使天堂因着这种层级而彼此不同；因此，它们是一层在另

一层之上。人的内层属于他的心智，同样因着这种层级而彼此不同；作为智慧的光和作为爱的热在天使天堂和人的内层也是不同的。这同样适用于从显为太阳的主发出的光本身，和从祂发出的热本身；因此，第三层天堂的光是如此辉煌，第二层天堂的光是如此明亮，以至于超过世上的正午之光上千倍。那里的智慧也是如此，因为在灵界，光与智慧处处都处于同等的完美层级。这同样适用于情感的层级，因为情感怎样，功用也怎样，情感的主体是功用。此外，要知道，每个形式，无论属灵的还是属世的，都包含这两种层级，即离散层级和连续层级在里面。任何形式若没有离散层级，就不会有任何构成一个原因或灵魂的东西在里面；没有连续层级，则不会有延伸和可见的表象。

**12. XII. 每一种功用都无差别地从总体功用中汲取自己的生命，生活中的必需、有用和快乐的事物照着功用的品质和对功用的情感的品质而从总体功用中流入**

这是迄今为止尚未揭开的奥秘。它的某种东西的确出现在世上，但还没有清晰到足以能让人看到它是一个事实，因为在这个世界上，每个人都根据自己所提供服务的卓越和程度而从总体功用中获取生活中的必需、有用和快乐的事物。有些人从总体功用中得到补偿，有些人则从中变得富有。总体功用就像一个湖泊，从中流出丰富的补偿和财富。这些是由属于情感的功用和追求决定和产生的；然而，人不能从中得出这样的结论：功用本身就具有这

种性质，因为在这个世界上，恶人有时与善人一样，无论当他们不履行功用，甚至履行邪恶的功用时，还是当他们履行良善的功用时，也会得到补偿，或变得富有。在灵界则不然；在那里，功用是裸露的，它们的源头在哪里，以及它们在属灵人(the spiritual Man)，也就是天上的主里面的位置也被揭示出来。在灵界，每个人都照其功用的尊贵程度，同时照其对功用的情感而得到报酬。那里容不下任何游手好闲的人、任何懒惰的流浪汉，以及声称其他人的努力和劳动值得称赞的好逸恶劳的吹牛人；相反，每个人都必须精力充沛、积极主动、专心勤勉地履行自己的职责或从事自己的职业；不可以把赞扬和报酬放在第一位，而是放在第二位或第三位。生活中的必需、有用和快乐的事物正是照着这些东西随之流入。

它们之所以从总体功用或全身中流入，是因为它们不需要像在世上那样为自己获取；它们瞬间就存在，由主白白地赐下。由于灵界存在一切思维和情感的交流和延伸；在天堂，对功用的情感的交流和延伸取决于它们的品质，还由于天堂里的所有人都拥有对功用的情感，并以功用为快乐，所以生活中的必需、有用和快乐的事物从总体功用或全身中大量流入每个人的功用，并流入那履行功用的人，作为他所享受的益处。

由主白白地赐下，并瞬间存在的生活必需物是食物，衣服和住所；这些完全对应于天使所处的功用。生活中有用的事物是那些从属

于这三者，令接受它们的人感到快乐的东西，以及桌子、衣服和房子的各种装饰物，它们的美丽与天使的功用相符，它们的辉煌与天使对功用的情感相称。生活中愉悦的事物是与配偶、朋友、同伴，所有爱他和被他所爱的人有关的事物。这种相互和互惠的爱源于对功用的各种情感。

天堂里面之所以有这些事物，是因为人里面有这些事物，天堂就对应于人的一切事物；此外，一个因功用或为了功用而处于对功用的情感之人，就是一个最小形式的天堂。人体里面没有任何部位，一个部位中也没有任何部分，不从全身或总体功用中汲取其必需、有用和快乐之物。对他来说，全身或总体功用照每一个部位的功用而为每一个部位提供服务。凡任何一个部位因其功能所需的东西，都从邻近部位被输送给它，并从邻近部位的邻近部位，因而从全身输送给这些邻近部位；这个部位以同样的方式照其它部位的需求而与其它部位分享自己的东西。这在神性属灵人，也就是天堂里面是一样的，因为在主里面是一样的。由此清楚可知，每一种功用都代表了全身所有的功用；因此，每一种功用都有整体的观念，由此而有人的一個形像在里面。正因如此，一位天堂天使就是一个与其功用相符的人；如果在这种情况下，人能以一种属灵的方式说话，那么确切地说，正因如此，一种功用就是一位天使人。

**13. XIII. 人在何等程度上处于对功用的爱，就在何等程度上在主**

里面，也在何等程度上爱主、爱邻，并在何等程度上是一个人

对功用的爱会教导我们何谓爱主、爱邻，以及何谓在主里面，何谓是一个人。“爱主”是指出于主并为了主履行功用。“爱邻”是指向教会、自己的国家、人类社会和同胞履行功用。“在主里面”是指成为一种功用。“是一个人”是指出于主并为了主而向邻舍履行功用。“爱主”之所以是指出于主并为了主履行功用，是因为人所行的一切良善的功用都来自主；良善的功用就是良善，众所周知，这些良善来自主。爱它们就是实行它们，因为凡一个人所爱的，他都会去行。没有人能以任何其它方式来爱主，因为功用，即良善，来自主，因而是神性；确切地说，它们是与人在主自己。这些就是主所能爱的事物；若不通过自己的神性事物，主无法以爱与任何人结合，因而无法使人能爱祂，因为人不能从自己来爱主；主自己必须吸引这个人，并与他结合。因此，爱作为一个人或一个位格的主而不爱功用，就是从人自己来爱祂，这不是爱。出于主履行功用，或实行良善的人，也是为了主而履行它们。这些事可通过第三层天堂的天使所处的属天之爱来说明。这些天使比其它天堂的天使都更处于对主之爱；他们不明白别的，只知道爱主就是实行系功用的良善；他们说，功用就是与他们同在的主。他们所说的功用是指职务、管理或职业的功用和良善服务，无论对牧师和官员来说，还是对商人和工人来说。不在其职责范围内的良善服务，他们不称之为“功用”，而是称之为周济、



馈赠和恩惠。

“爱邻”之所以是指向教会、自己的国家、社会和同胞履行功用，是因为这些就是广义和狭义上的邻舍；这些也只能以履行属于每个人职业的功用的方式来爱。一个牧师若出于对听众救赎的热情而教导并引导他们，就是在爱教会、国家、公民，因而爱邻舍；当权者和官员若出于对公众利益的热情而履行自己的职责，就是在爱教会、国家、公民，因而爱邻舍；法官若出于对公义的热情来审判，商人若出于对公正的热情来经商，工人若出于对诚实的热情来工作，仆人若出于对信实的热情来服侍，都是如此，依此类推。当所有这些人有信实、公正、诚实、公义和热情时，就有了对来自主的功用的爱；他们从主获得对广义和狭义上的邻舍的爱，因为凡从心里信实、正直、诚实和公义的人，谁不爱教会、国家和自己的同胞？

这一切清楚表明，爱主就是履行来自主的功用，爱邻就是向邻舍履行功用，履行功用所为的对象就是邻舍，功用和主，或说为了受益者，就是为了邻舍、功用和主；因此，爱返回到它所来自的主那里，因为作为源头的一切爱都通过关注其对象的爱而再次返回到作为源头的爱那里，这种返回构成它的互惠。爱不断发出，并通过行为，即功用而再次返回，因为爱就是去行。事实上，爱若不变成行为，就不再是爱，因为行为是爱之目的的结果，爱存在于行为中，或在行为中拥有自己的存在。

人在何等程度上处于对功用的爱，就在何等程度上在主里面，因为他在何等程度上在教会，也在何等程度上在天堂。来自主的教会和天堂如同一个人；其形式被称为器官形式，无论优劣或高低，也无论内外，都是由所有在履行功用中热爱功用的人构成的；构成这人的，正是功用本身，因为它是一个属灵人，不是由人构成的，而是由与人同在的功用构成的。然而，所有从主获得对功用的爱之人都在这人里面；他们就是那些为了邻舍、为了功用并为了主而履行功用的人。由于这人是主发出的神性，而神性发出就是在教会和天堂中的主，所以可推知他们都在主里面。

它们之所以是一个人，是因为每一种以任何方式促进共同利益，或服务公众的功用都是一个人，其形式上的美丽和完整取决于功用的品质，同时取决于对功用的情感的品质。这是因为人体的每一个部位都凭其功用而有整体的观念在里面；事实上，每个部位都关注作为其源头的整体，而整体则关注作为其代理人的每个部位本身，并通过每个部位而拥有自己的存在。正是由于每个部位里面的这种整体的观念，身体中的每一种功用才是一个人，无论在小的部位还是在大的部位，都是这样；器官形式同样是人，无论是在各个部位，还是在整体上；事实上，部位的部位因更内层而比组合而成的部位更是人，因为一切完美都朝内层增长。人的一切器官形式都是由更内层的形式构成的，这些更内层的形式又由还要更内层的形式构成，以此类推，直到由至内层的形式构成；

通过这些形式，与人心智的一切情感和思维的交流成为可能。因为人的心智在其每一个独立的部分中都延伸到其身体的一切事物；它的活动范围进入身体的一切事物，因为它正是生命的形式。除非心智拥有这样的领域，否则既不会有心智，也不会有人。正因如此，人意愿的选择和决定立刻就确定、产生并决定行为，就好像思维和意愿本身就在身体事物中，而不在它们之上一样。人里面的每一个最小事物都凭其功用而是一个人，这是一个不像落入属灵观念那样容易落入属世观念的观念；人在属灵观念上不是一个人或一个位格，而是一种功用；因为属灵观念并不包括任何位格或人的观念，正如它不包括物质、空间和时间的观念一样；因此，当一个人在天上看到另一个人时，他的确把这人看作一个人，但却把他作为一种功用来思想。此外，天使的脸也照着他所处的功用而显现，他对该功用的情感构成其脸的生命。综上所述，可以看出，每一种良善的功用在形式上都是一个人。

#### **14. XIV. 那些爱自己胜过一切，爱世界如同自己的人不是人，也不在主里面**

那些爱自己和世界的人能履行良善的功用，也的确履行这些功用；但对这些人来说，对功用的情感不是良善，因为这些情感来自自我，并为了自我，而不是来自主，也不是为了邻舍。他们的确声称并确信，这些情感，或说他们所履行的功用是为了广义和狭义上的邻舍，也就是说，为了教会、他们的国家和同胞。其中一些

人甚至敢说，它们是为了神，因为它们符合祂在圣言中的诫命；此外，它们也来自神，因为它们是良善，一切良善都来自神；然而，他们所履行的功用是为了自我，因为它们来自自我，关注邻舍也只是为了它们可以回到自我。从那些出于主并为了广义和狭义上的邻舍而履行功用的人就能认识并区分出这些人；后者在每一件小事上都关注自己和世界，并为了各种目的，即涉及他们利益的功用而热爱名声。事实上，这些人只有在功用中看到自己和自己东西的情况下才被打动去履行功用。此外，他们的快乐是身体的一切快乐；他们从世界所寻求的，正是这些快乐。通过以下比较可以说明他们是哪种人：他们自己是头；世界是身体；教会、国家和同胞是脚底；神是鞋子。而对那些出于对功用的爱而爱功用的人来说，主是头；教会、国家和公民（它们都是邻舍）是一直到膝盖的身体；世界是从膝盖到脚底的腿；他们自己是穿着漂亮鞋子的脚底。由此明显可知，那些出于自我，也就是出于爱自己而履行功用的人完全是颠倒的，他们丝毫没有人的东西在里面。一切爱和情感都有两个源头；一个来自纯然为爱的天堂太阳，一个来自纯然为火的尘世太阳。那些拥有源于天堂太阳的爱之人是属灵的，是活的，并被主从他们的自我中提升上来；而那些拥有源于尘世太阳的爱之人是属世的，是死的，他们凭自己而陷入他们的自我。正因如此，他们在一切可见的物体中只看到自然；他们若承认神，也只是口头上，而不是从心里承认。在圣言中，拜

日月和天上万象的人所指的，正是这些人。在灵界，他们看上去的确像人，但在天堂之光中却像怪物；在他们自己看来，他们的生命就像生命；但在天使看来，他们的生命就像死亡。他们当中有许多人在世上被视为有学问的人，常常让我感到惊讶的是，他们自以为智慧，因为他们将一切事物都归于自然和谨慎，事实上把那些不这样做的人视为简单人。

### **15. XV. 除非功用是人的情感，或占据人，否则人就没有健全的心智**

人有外在思维，也有内在思维。当一个人与别人在一起时，无论那时他正在倾听、说话、教导、行动，还是在写作，就处于外在思维；但当他在家里，或放任自己的内在情感时，就处于内在思维。内在思维是适合其在自身里面的灵的思维；但外在思维是适合其在身体里面的灵的思维。死后，这两者仍留在他身上；直到他被剥夺外在思维，他的品质才为人所知；之后，他便出于自己的情感思考、说话和行动。那时，具有健全心智的人就会看到并听到奇妙的事。他会听到并看到，许多在世上谈吐有智慧，传教很巧妙，教导有学识，写作有知识，行事也谨慎的人一失去其心智的外在，就会以一种如此愚蠢、狂乱的方式思考、说话和行动，以至于世上没有哪个疯子会比这更疯狂；值得注意的是，那时他们却自以为比别人更有智慧。

然而，为避免他们以这种愚蠢、狂乱的方式继续下去，他们时不

时地被带回到他们的外在，由此被带回到他们自己在世时所过的文明道德的生活中。当在那里，或在天堂与其他人在一起时，他们得以想起这些疯狂；在这些时候，他们自己就会看到并承认，他们说话疯狂，行事愚蠢；然而，一被送回到他们的内层，也就是适合他们灵的东西，他们就和以前一样疯狂。他们的疯狂有许多种类，但都被包括于此，即：他们想掌权、偷窃、通奸、亵渎、虐待、作恶，还想蔑视、拒绝或嘲笑正直、公义和诚实，以及教会和天堂的一切真理和良善；更重要的是，他们喜欢他们灵的这种状态，因为有许多人被测试，以查看他们是更喜欢理智地思考，还是更喜欢疯狂地思考；结果发现，他们更喜欢疯狂地思考。此外，他们这样做的原因也被披露；这是因为他们爱自己和世界高于一切，思想功用只是为了地位或利益，并且非常喜欢身体的快乐，而不是灵魂的快乐。在世上，他们是这样：除了他们看见其他人，或考虑到其他人的时候外，他们从来没有在自己里面理智思考过任何事。只有一种方法可以治疗他们的紊乱，那就是让他们到地狱里在法官手下工作；只要在那里工作，他们就不会沉溺于疯狂；因为他们所从事的工作任务可以说使心智被监禁和束缚，以防止它游离到他们欲望的病态想象中。他们在地狱里执行工作任务是为了食物、衣服和一张床或住处，因而是出于必需品而不情愿地工作，而不是出于情感自由地工作。

而另一方面，所有在世上热爱功用，并出于对功用的爱而履行功

用的人都在灵里理智地思考，他们的灵则在身体里理智地思考，因为这样他们的内在思维也是他们的外在思维，他们的言语则通过他们的外在思维而来自他们的内在思维，他们的行为也是如此。对功用的情感使他们的心智保持在这种情感中，不让它游离到虚荣，或淫秽、肮脏的东西，或不诚实和欺骗，或各种欲望的愚弄和胡思乱想中。死后，他们就具有类似的样式；他们的心智本身是天使的；因此，当外在思维被除去时，他们就变成属灵的，成为天使，从而成为来自主的天上智慧的接受者。这一切清楚表明，除非功用是一个人的情感，或占据这个人，否则他就没有健全的心智。